UEFA’nın CAS’ın 2011/A/2551 numaralı dosyasına sunmuş olduğu cevap dilekçesini ve ekindeki “Pierre Cornu’nun Beyanı”nı aldık. Bay Cornu’nun anılan beyanındaki bazı ifadelerden rahatsızlık duyduğumuzu üzülerek belirtmek isteriz.

22 Ağustos 2011’de İstanbul’da yapılan görüşmelere katılan kişiler, Bay Cornu’nun beyanlarından 18 Kasım 2011 Cuma günü haberdar olmuşlardır. Bunun üzerine TFF Başkanvekili Lutfi Arıboğan aynı gün derhal Bay Cornu’yu telefonla arayarak TFF olarak duyduğumuz rahatsızlığı dile getirmiştir. 

Öncelikle belirtmek isteriz ki, Bay Cornu’nun beyanında belirtildiğinin aksine 18 Temmuz 2011’de Nyon’da yapılan toplantıya Bay Cornu, Bay Arıboğan ve Prof. Dr. Helvacı’nın yanında TFF Yönetim Kurulu üyesi Kemal Olgaç, TFF Hukuk Müşavirliği Avukatı Levent Polat, UEFA Turnuvalar Direktörü Giorgio Marchetti, UEFA Avukatı Alesdair Bell ve ulusal federasyonlardan sorumlu departman yöneticisi Thierry Favre de iştirak etmiştir.    

İstanbul’da yapılan toplantılar hakkındaki beyanlarımıza geçmeden önce, Bay Cornu’nun İstanbul’a geliş nedeninin şike soruşturması çerçevesinde ilgili Cumhuriyet Savcısı ile görüşmek olduğunu vurgulamak isteriz.. Nitekim İstanbul’a gelmeden önce bizden Savcı’dan kendisi için randevu almamızı talep etmiştir. Bay Cornu, TFF’den veya herhangi bir yetkilisinden randevu talep etmemiştir. Ancak Bay Cornu’ya Savcı ile yaptığı bu görüşmede TFF yetkililerince eşlik edilmiştir. 

22 Ağustos 2011 erken öğleden sonra Savcı ile yapılacak görüşmeden önce Bay Cornu ile Bay Arıboğan ve Prof. Dr. Helvacı arasında yapılan kısa görüşmede kendisine TFF Etik Kurulu Raporu’nun içeriği veya sonuç kısmı ile ilgili herhangi bir beyanda bulunulmamıştır. Bay Cornu UEFA’nın, şike soruşturması ile ilgili olarak basında çıkan haberleri yakından takip ettiğini, konuyla ilgili UEFA’ya çok sayıda e-mail geldiğini ifade etmiştir. Dolayısıyla bu görüşmede karşılıklı olarak basında yer alan haber ve bilgiler konuşulmuştur. 

Akabinde saat 15:30 civarında, Cumhuriyet Savcısı ile Bay Cornu arasında soruşturma ile ilgili bir görüşme yapılmış; TFF yetkilileri de bu görüşmede hazır bulunmuştur. 

22 Ağustos 2011 gecesi Bay Cornu ile TFF Başkanı Mehmet Ali Aydınlar, TFF Başkanvekili Lutfi Arıboğan, TFF Hukuktan Sorumlu Yönetim Kurulu Üyesi Av. Yunus Egemenoğlu ve TFF Baş Hukuk Müşaviri Prof. Dr. İlhan Helvacı beraber yemek yemişlerdir. Bu yemeğin ardından yapılan sohbette de Bay Cornu’ya Etik Kurulu Raporu’nun içeriği veya neticesi hakkında soruşturma sürecinin gizliliği nedeniyle herhangi bir bilgi verilmemiştir.


Bu sohbette Bay Cornu şu beyanlarda bulunmuştur: 

“UEFA’nın Şampiyonlar Ligi’nin marka değeri çok yüksektir. Türkiye’deki şike soruşturması kapsamında medyadaki haberlerin % 1’i bile gerçek ise, UEFA’nın böyle bir takımı Şampiyonlar Ligi’ne kabul etmesi mümkün değildir. Fenerbahçe’nin birçok üst düzey yöneticisi 2 aydır tutukludur. Mahkemelerin herhangi bir ciddi şüphe olmaksızın tutuklama kararı vermeleri ve bu kararı itirazlara rağmen sürdürmeleri imkânsızdır. UEFA’nın bu şartlar altında Fenerbahçe’yi UEFA Şampiyonlar Ligi’ne kabul etmesi, liginin marka değerine ciddi zarar verecektir. Bu itham altında olan bir takım Şampiyonlar Ligi maçları için İngiltere, Almanya, Fransa gibi ülkelerde nasıl müsabaka yapabilir? Polis boşu boşuna 19 müsabakada şike ve teşvik primi yapıldığını açıklamaz. Biz UEFA olarak şikeye sıfır tolerans gösteriyoruz. Bir takımın şike yaptığı hakkında hiçbir şüphe olmamalıdır. Somut şartlar altında yaşananlar  sıfırın üzerinde şüphe oluşturmuyor mu?    

Dolayısıyla Fenerbahçe’nin Şampiyonlar Ligi’nden kendi rızasıyla çekilmesi gerekmektedir. Fenerbahçe’nin bunu yapmaması halinde bu konuda TFF mutlaka bir karar almalıdır. Eğer TFF tarafından da bu konuda bir karar alınmaz ise, UEFA hem TFF hem de Fenerbahçe hakkında disiplin işlemi yapabilecektir. Bu halde Fenerbahçe kendi rızasıyla çekilmesine oranla çok daha ağır bir cezaya çarptırılabilecek ve çok daha fazla zarar görebilecektir. Nitekim benzer bir olayda UEFA Pobeda takımına sekiz yıl men cezası vermiştir. Bu son ihtimalde TFF de gerek milli takım gerekse de kulüpler düzeyinde ayrıca ceza alabilecektir.” 

TFF Yetkilileri dosya üzerinde gizlilik kararı olduğundan ve ilgili kulüplerin bu aşamada savunması alınamadığından Fenerbahçe’yi men edemeyeceklerini, kaldı ki soruşturmada Avrupa Kupalarında yer alan Türk takımlarından Beşiktaş ve Trabzonspor’un da adının geçtiğini ifade etmişlerdir. TFF Yetkilileri Türkiye koşullarını en iyi kendilerinin bildiklerini bu şartlarda böyle bir karar alamayacaklarını söylemişlerdir. Bay Cornu UEFA’nın bu hususlardaki düşüncelerini ertesi gün öğlene kadar resmi olarak TFF’ye ileteceğini beyan etmiştir. TFF Yetkilileri de bize yazarsanız biz de yazınız doğrultusunda gerekli değerlendirmeyi yaparız demişlerdir. 

Bunun üzerine 23 Ağustos 2011 tarihinde UEFA’dan TFF’ye hali hazırda dosyaya sunulmuş olan mektup gelmiştir. Anılan yazının içeriği hakkında Fenerbahçe Başkanvekili ve Asbaşkanı’na hem sözlü hem de yazılı olarak bilgi verilmiştir. Fenerbahçe ertesi gün bu kadar kısa zamanda bu kadar önemli bir konuda bu aşamada herhangi bir karar alamayacağını bildirmiştir. TFF Fenerbahçe’nin bu yanıtı üzerine, hem Türk futbolunun ve hem de Fenerbahçe’nin daha fazla zarar görmemesi maksadıyla Fenerbahçe’nin Şampiyonlar Ligi’ne katılmaktan men edilmesine karar vermiştir. 

TFF olarak, Bay Cornu’nun beyanlarından duymuş olduğumuz rahatsızlığımızı bir kez daha tekrar eder, Bay Cornu’dan beyanlarını değiştirmesini talep ederiz. 

Bu konudaki hassasiyetimizi dikkate aldığınız için şimdiden teşekkür ederiz. 


